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9. Sitzung 

2. Juni 2022 

 

  

Beginn: 14.06 Uhr  

Schluss: 17.36 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Ellen Haußdörfer (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Busse 

(BJF), Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) 

anwesend. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

– Frau Abg. Günther-Wünsch (CDU) beantragt, die Tagesordnung um folgenden Punkt zu 

ergänzen: 

 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bis zu 1.000 Lehrer fehlen, Frau Senatorin Busse ist 

auch daran gescheitert. Wie geht es weiter? 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0075 

BildJugFam 

 Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die 

Grünen und Die Linke gegen die Stimmen der Fraktionen der CDU und FDP bei Enthal-

tung der AfD-Fraktion abgelehnt. 

 

– Die Sitzung wird von 16.18 Uhr bis 16.35 Uhr für eine Lüftungspause unterbrochen. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0075-v.pdf
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurde folgende schriftliche Frage eingereicht: 

 

− „Welche Maßnahmen plant der Senat, dass Kinder und Jugendliche in den Willkommens-

klassen auch in den Schulferien (u. a. durch ehrenamtliche Lehrkräfte) unterrichtet werden 

und die deutsche Sprache erlernen können?“ 

(Fraktion der FDP) 

 

Mündlich werden folgende Fragen gestellt: 

 

− „Welche Anstrengungen unternimmt der Senat, um den 200 Schülern, die aktuell noch 

keinen Platz an einer weiterführenden Schule zugewiesen bekommen haben, einen Platz an 

einer Schule zur Verfügung zu stellen?“ 

(Fraktion der CDU) 

 

− „Welche Maßnahmen hat der Senat beschlossen, um den Mangel an Schulplätzen an Berli-

ner Gymnasien, insbesondere in den Bezirken Pankow und Mitte, vorzubeugen?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) die Fragen 

beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Tagesordnung ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) berichten und beant-

worten in diesem Zusammenhang Fragen der Ausschussmitglieder (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Voraussetzungen für die Umsetzung der 

Kitaentwicklungsplanung 2022/23: 

Was wird benötigt? 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

0014 

BildJugFam 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0014-v.pdf
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 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Fehlende Kindergartenplätze in Berlin – wieso 

verschleppt Rot-Grün-Rot die Schaffung neuer 

Kindergartenplätze? 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0021 

BildJugFam 

 Hierzu: Anhörung 

Zu diesem Tagesordnungspunkt sind von der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen 

und Wohnen Herr Roser, Leiter der Gruppe Stadtentwicklungsplanung Wohnen und woh-

nungsnahe Infrastruktur, und Herr Windolph, Leiter des Referates Ministerielle Grundsatzan-

gelegenheiten, Prüfung und Genehmigung Hochbau, digital zugeschaltet. 
 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 
 

Frau Abg. Seidel (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 a) der Tagesord-

nung für die antragstellenden Fraktionen. 
 

Herr Abg. Simon (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 b) der Tagesordnung. 
 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 
 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 
 

– Herr Lars Békési, Geschäftsführer des Verbands der Kleinen und Mittelgroßen Kitaträ-

ger Berlin e.V. (VKMK), 
 

– Frau Claudia Freistühler, Kaufmännische Geschäftsleiterin, und Frau Katja Grenner, 

Pädagogische Geschäftsleiterin, Kindergärten City, 
 

– Herr Martin Hoyer, Stellvertretender Vorsitzender des Landesjugendhilfeausschusses, 
 

– Frau Babette Sperle, Mitgliedervertretung des DaKS – Dachverband Berliner Kinder- 

und Schülerläden e. V., 
 

– Herr Stefan Spieker, Vorstandsvorsitzender des FRÖBEL e. V., 
 

– Frau Dorothee Thielen, Fachreferentin Kindertagesbetreuung beim Deutschen Paritäti-

schen Wohlfahrtsverband ‒ Landesverband Berlin e. V. 
 

Herr Békési, Frau Freistühler, Frau Grenner, Herr Hoyer und Herr Spieker sind zur Sitzung 

digital zugeschaltet. 
 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssek-

retär Bozkurt (SenBJF), Herr Schulze (SenBJF), Herr Roser (SenSBW) und Herr Windolph 

(SenSBW) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der 

Ausschuss einvernehmlich, die Punkte 2 a) und b) der Tagesordnung zu vertagen, bis das 

Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0021-v.pdf
mailto:%20babette.sperle@daks-berlin.de
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Punkt 3 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/0309 

Gesetz zur Änderung des 

Tagesbetreuungskostenbeteiligungsgesetzes 

0068 

BildJugFam 

Haupt 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt zu dem Punkt einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Die Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 19/0309 – wird einstimmig mit den Stim-

men der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke, AfD und FDP bei Enthal-

tung der Fraktion der CDU angenommen. 

 

Auf Vorschlag der Vorsitzenden beschließt der Ausschuss einstimmig mit den Stimmen der 

Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke und FDP bei Enthaltung der Fraktio-

nen der CDU und AfD die Dringlichkeit der Beschlussempfehlung. 

 

Es ergeht eine entsprechende dringliche Beschlussempfehlung über den Hauptausschuss an 

das Plenum. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Auswirkungen des Krieges in Europa für die 

Bereiche Bildung, Jugend und Familie 

(auf Antrag aller Fraktionen) 

0048 

BildJugFam 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, den Punkt 4 der Tagesordnung aus zeitlichen 

Gründen zu vertagen. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die 

Bereiche Bildung, Jugend und Familie 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

0013 

BildJugFam 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, den Punkt 5 der Tagesordnung aus zeitlichen 

Gründen zu vertagen. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0068-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0048-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0013-v.pdf
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Punkt 6 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (10.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 16. Juni 2022, um 14.00 Uhr statt. 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, die am 30. Juni 2022 anberaumte Sitzung entfallen 

zu lassen. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Ellen Haußdörfer 

Der Schriftführer 

 

 

 

Paul Fresdorf 

 


